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CLASA A XII-A

SUBIECTE:

I. ALEGERE SIMPLĂ

La următoarele întrebări ( 1-30 ) alegeţi răspunsul corect din variantele propuse.

1. Termenul de genetică a fost utilizat prima dată de:

A. G. Mendel

B. F.Griffith

C. F. Miescher

D. W. Bateson
2. Numele bacteriei Streptococcus pneumoniae este asociat în genetică de numele biologului:

A. Th. H. Morgan

B. W. Bateson

C. Th. Boveri

D. F. Griffith
3. Teoria cromozomială a eredităţii a fost elaborată de:

A. G. Mendel

B. A.T. Avery

C. T.H. Morgan

D. F. Griffith
4. Renaturarea ADN-ului se obţine prin :
A. încălzirea şi răcirea bruscă a soluţiei de ADN

B. răcirea şi încălzirea soluţiei de ADN

C. încălzirea şi răcirea treptată a soluţiei de ADN
D. răcirea şi încălzirea treptată a ADN

5. Sindromul Williams se caracterizează prin:

A. hipersociabilitate
B. inversia unor gene
C. emotivitate accentuată
D. păr blond şi ochi albaştrii
6. Gena Kibra se exprimă la nivelul:

A. cerebelului

B. diencefalului

C. paleocortexului

D. neocortexului
7. Culoarea albă a pielii e determinată de genotipul:

A. P1P1P2P2
B. p1p1p2 p2
C. P1p1P2p2
D. p1p1P2 P2
8. Copierea informaţiei de pe o secvenţă de dezoxiribonucleotide pe o secvenţă de ribonucleotide se realizează:

A. sub acţiunea ARN-polimeraza
B. după modelul semiconservativ
C. în procesul de translaţie
D. în genomul viral al retrovirusurilor
9. Structura primară a ADN este:

A. stabilită de J.D.Watson, F.H.C.Crick şi M.H.F.Wilkins
B. corespunzătoare tipului B de ADN
C. rezultatul polimerizării nucleotidelor
D. formată din două catene complementare de ADN.




10. Bazele azotate pirimidinice:

 A. au un singur ciclu cu 5 atomi de C şi un atom de N 

 B. sunt timina şi adenina 

 C. au un sigur ciclu cu 4 atomi de C şi 2 atomi de N 
 D. sunt timina, guanina şi citozina.

11. În perioada G2 a interfazei, cromozomii sunt:

 A. bicromatidici cu două cromoneme

 B. monocromatidici cu patru cromoneme

 C. bicromatidici cu patru cromoneme

 D. monocromatidici cu două cromoneme.

12. La eucariote transcripţia se caracterizează prin:

A. ARN-m format conţine mai multe gene succesive 

B. se separă exonii de intronii ARN-m precursor
C. se copiază iniţial numai exonii 

D. ARN-m care ajunge la ribozomi are introni şi exoni.

13. Informaţia unei molecule de ARN-m serveşte la:

A. sintetizarea unui singur exemplar dintr-o moleculă proteică

B. formarea poliribozomilor

C. limitarea sintezei unei proteine la câteva exemplare

D. sintetizarea mai multor exemplare de proteină.
14. ARN- ul nuclear mic:

A. se sintetizează cu ajutorul ARN-polimeraza II 

B. constituie cca.85% din cantitatea totală de ARN din celulă 

C. intervine în maturarea ARN-m 

D. a fost evidenţiat prima dată în nucleii celulelor vegetale.

15. ARN-ul ribozomal:

A. are o masă moleculară de 5x 106 

B. se găseşte în alcătuirea mitocondriilor şi lizozomilor

C. reprezintă 60% din cantitatea totală de ARN din celulă  
D. se găseşte în ribozomi, fiind asociat cu proteinele.

16. ARN-ul mesager de la procariote:

A. conţine informaţia genetică pentru sinteza unei singure catene polipeptidice 

B. conţine doar secvenţe informaţionale
C. conţine atât  exoni cât şi introni 

D. rezultă prin translaţia informaţiei genetice.
17. Poziţia P (polipeptid) are urmatoarele caracteristici:

A. este situată pe subunitatea mare ribozomală
B. este locul de legare a ARN-m
C. se află între poziţia A şi E 

D. se ataşează iniţial molecula de aminoacil 

18. Virusul sarcomului Rouse este:

A. un papovirus

B. un adenovirus

C. un retrovirus 

D. un vector
19. Amplificarea genică:

A. poate activa protooncogenele 
B. conduce la scăderea cantităţii de proteină sintetizată
C. duce la apariţia unor cromozomi de tip “minutes” în stare simplă
D. poate avea loc prin crossing-over inegal între cromatidele nesurori
20. Situsurile fragile:

A. sunt regiuni ale cromozomului unde cromatina este condensată
B. reprezintă locul de origine al unor duplicaţii
C. conduce la apariţia liposarcomului
D. apar sub forma unor structuri inelare sau triradiale

21. În sindromul de cancer colorectal nonpolipozic ereditar sunt încadrate:

A. cancerul pulmonar
B. cancerul de rinichi
C. liposarcomul
D. cancerul de sân

22. Reglajul genetic la eucariote NU se caracterizează prin:

A. reglajul pe termen scurt este reversibil

B. genele unui cromozom X de la femele devin ireversibil inactive


C. genele situate în regiunile de heterocromatină nu sunt active

D. cromatina sexuală reprezintă un tip de reglaj genetic pe termen scurt

23.Identificaţi afirmaţia ERONATĂ privind reglajul genetic pe termen lung:
A. se bazează pe modificări ireversibile ale materialului genetic

B. au loc interacţiuni multiple şi complexe între gene, cromozomi şi citoplasmă
C. toate genele sunt active permanent

D. este implicat în diferenţierea celulară

24. În reglajul genetic la procariote intervine:

A. gena operatoare, situată înaintea promotorului

B. gena reglatoare, care sintetizează corepresorul

C. promotorul, cu rol în recunoaşterea ADN – polimerazei

D. represorul, o proteină alosterică

25. Reglajul genetic la eucariote se caracterizează prin:

A. fibra de cromatină condensată permite transcripţia

B. histonele asigură stabilitatea fibrei de cromatină

C. proteinele histonice activează anumite gene

D. condensarea fibrei de comatină succede transcripţia
26. Grupa C de cromozomi din cariotipul uman cuprinde:

A. 7 autozomi acrocentrici





B. 6 autozomi metacentrici şi 1 heterozom

C. 7 autozomi metacentrici şi submetacentrici şi 1 heterozom



D. 7 autozomi submetacentrici şi 1 heterozom

27. În sistemul represibil:

A. represorul este sintetizat sub formă inactivă

B. aminoacidul treonină se poate sintetiza din aminoacidul izoleucină, traversând 
         4 etape intermediare

C. reglajul intervine în sinteza enzimelor catabolizante
D. substratul funcţionează ca şi corepresor

28. Sunt ramuri ale genomicii, cu o EXCEPŢIE:

A. genomica structurală
B. genomica functională
C. genomica morfologică
D. genomica comparată
29. Cromozomul artificial de drojdie YAC:

A. este de tip acrocentric

B. conţine centromerul şi două capete numite telomere

C. conţine centromerul şi un capat numit telomer

D. nu prezintă centromer

30.Genomica structurală studiază:

A. mecanismele de reglare a activităţii genelor

B. componenţa secevenţei de ADN

C. modelul de funcţionare a genomului

D. particularităţile exprimării materialului genetic
II. ALEGERE GRUPATĂ

La următoarele întrebări ( 31-60 ) răspundeţi cu:

A - dacă variantele 1, 2 şi 3 sunt corecte

B - dacă variantele 1 şi 3 sunt corecte

C - dacă variantele 2 şi 4 sunt corecte

D - dacă varianta 4 este corectă

E - dacă toate cele 4 variante sunt corecte
31. Domeniile majore ale geneticii sunt:

1. genetica clasică

2. genetica celulară

3. genetica moleculară

4. genetica speciilor
32. Rolul nucleului în transmiterea şi determinarea caracterelor a fost evidenţiat ca urmare a cercetărilor efectuate pe speciile:

1. Pisum sativum

2. Streptococcus pneumoniae
3. Drosophila melanogaster
4. Acetabularia mediteranaea
33. Watson, Crick şi Wilkins au primit premiul Nobel pentru că:

1. au descoperit că ADN-ul este un dublu helix

2. au descoperit structura ARN-ului

3. au descris structura moleculei de ADN

4. au identificat VMT-ul
34. Într-o experienţă de transformare genetică şoarecii trăiesc dacă:

1. sunt injectaţi cu pneumococi vii virulenţi

2. sunt injectaţi cu pneumococi vii nevirulenţi

3. sunt injectaţi cu pneumococi virulenţi omorâţi prin căldură + pneumococi vii 
nevirulenţi

4. sunt injectaţi cu pneumococi virulenţi omorâţi prin căldură
35. Pentru producerea de melanină şi de pigment roşu din păr, relaţia de dominanţă este:

1. R+ → R- →MBd→MBw→MBk

2. MBd→MBw→MBk→R-→R+

3. R+→R-→MBd→MBw→MBk

4. MBk→MBw→MBd→R+→R-
36. În transcripţie se sintetizează:

1. proteine ribozomale

2. ARN-m

3. ADN bicatenar

4. ARN-t

37. ARN-ul mesager:

1. se sintetizează şi se maturează în nucleu şi în citoplasmă

2. are o organizare monocatenară cu porţiuni bicatenare

3. intervine în transportul aminoacizilor la ribozomi

4. este implicat în translaţie 
38. Prezintă porţiuni bicatenare:

1. toate tipurile de ARN 
2. ARNt
3. ARNv
4. ARNr
39. Ribozomii se cuplează de ARNm :

1. în cadrul procesului de denaturare 
2. sub influenţa enzimei ARN-polimeraza
3. datorită ARN-t 
4. pentru a forma poliribozomi 

40. ARN-ul viral:

1. constituie materialul genetic de la virusuri 

2. prezintă de obicei o formă lineară
3. este prezent la VMT, virusul gripal
4. are monocatenar la virusul herpetic 

41. ARN-ul mesager:

1. se sintetizează în direcţia 5´-3´ 

2. formează fragmentele Okazaki
3. are structură complementară cu catena ADN
4. lipseşte la procariote 

42. ARN-ul de transport are:

1. masa moleculară de cca 2500 

2. rolul de a transporta AA la locul sintezei proteice 

3. un braţ acceptor de AA, braţ cu buclă 

4. o moleculă alcătuită din 70-90 nucleotide.

43.Numărul genelor implicate în sinteza ARN–ului de transfer este de:

1. 32000 la Hyacinthus orientalis 
2. 12700 la Triticum 

3. 450 la  Xenopus laevis 

4. 130 la Zea mays. 

44. Cancerul este o boală genetică datorată unor mutaţii produse în mai multe tipuri de gene:

1.proto-oncogene 
2.antioncogene

3.gene ale reparării leziunilor din ADN
4.gene represoare

45.Oncogena:

1.este o alelă mutantă dominantă a unei proto-oncogene
2.virală conţine introni şi exoni
3.disrupe creşterea şi diviziunea celulară
4.este capabilă să transforme o celulă canceroasă într-o celulă normală
 46. Antioncogenele:

1.codifică proteine cu rol în blocarea creşterii celulare 
2.se află în stare inactivă în genom

3.au rol în supresia unei proto-oncogene
4.sunt activate de translocaţii extinse
47.Modificările citogenetice în carcinomul mamar sunt:

1.tetraploidia
2.triploidia
3.cromozomii inelari

4.trisomia 12

48. În cadrul reglajului genetic la eucariote:
1 transcriptia şi translaţia sunt reglate la 5 niveluri diferite

2. ARN-ul precursor este supus maturării prin eliminarea exonilor şi asamblarea 
intronilor

3. ARN-m matur este supus unui proces de selecţie înainte de a părăsi nucleul

4. cel mai important nivel de reglaj este nivelul degradării ARN-ului mesager

49. În reglajul genetic al sintezei izoleucinei:

1. absenţa izoleucinei derepresează întregul operon

2. în retroinhibiţia enzimatică, izoleucina se cuplează cu treonin dezaminaza

3. izoleucina sintetizată blocheză activitatea celor 5 gene structurale 

4. există 4 etape succesive şi 5 enzime care acţionează simultan

50. În cadrul reglajului genetic prin retroinhibiţie:

1. produsul căii metabolice se acumulează în celulă

2. produsul final acţionează asupra primei enzime a căii metabolice

3. întrega cale metabolică este blocată
4. produsul final are afinităţi cu ultima enzimă a căii metabolice

51. În reglajul genetic represibil:

1. gena reglatoare sintetizează enzime catabolice

2. represorul nativ este inactiv

3. gena operatoare sintetizează enzime anabolice

4. corepresorul blochează propria sa sinteză 

52. Retroinhibiţia enzimatică:

1. este un tip de represie enzimatică

2. reprezintă o inhibiţie prin produsul final

3. se realizează prin feed – back negativ

4. constă în cuplarea represorului cu operonul

53. În reglajul activităţii celulare la procariote:

1. operonul este situat pe cromozomul bacterian înaintea genelor structurale

2. gena reglatoare determină sinteza unei proteine numită represor

3. promotorul este localizat după gena operatoare şi iniţiază transcrierea genelor structurale
4. genele structurale conţin informaţia genetică pentru sinteza unor enzime
54. Teoria operonului porneşte de la premisa că operonul conţine:

1.  gene structurale

2.  gene operatoare

3.  promotor

4.  gene reglatoare

55. Primerii sunt:

1. alcătuiţi din lanţuri monocatenare

2. substanţe proteice folosite pentru reacţia de polimerizare în lanţ

3. oligonucleotide 
4. alcătuiţi din lanţuri bicatenare

56. Didezoxiribonucleotidele:

1. prezintă la carbonul 3’ gruparea hidroxil

2. sunt folosite pentru stabilirea secvenţei nucleotidelor din ADN

3. sunt nucleotide din molecula de ADN

4. prezintă la carbonul 3’ hidrogen

57.Reacţia de polimerizare în lanţ:

1. permite amplificarea rapidă a secvenţelor de ADN

2. este numită şi metoda Sanger
3. permite sinteza ADN-ului fără a utiliza un organism

4. este utilizată în laboratoarele de cercetare biologică şi medicală
58. Sunt vectori ai genelor:
1. plasmidele

2. cromozomul artificial de drojdie

3. virusurile

4. organismele transgenice

59. Identificati asocierile corecte privind grupările de autozomi la om:

1. grupa A, perechile 1-3

2. grupa C, perechile 6-12

3. grupa B, perechile 4-5

4. grupa F, perechile 16-18

60. Heterozomul X:

1. este prezent în cariotipul femeii

2. se transmite numai pe linie maternă
3. aparţine grupei C

4. aparţine grupei B

III. PROBLEME
La întrebările 61- 70 alegeţi răspunsul corect din cele 4 variante propuse
61. Dacă în structura primară a ADN se găsesc 1200 de nucleotide, din care

300 au ca bază azotată timina, să se afle:

1. câte legături triple se află în structura secundară a ADN?

2. câţi paşi ai elicei formează dublul helix ADN?

A. 1)900 legături triple; 2) 120 paşi;

B. 1)1800 legături triple; 2)120 paşi;

C. 1)900 legături triple; 2) 240 paşi;

D. 1)600 legături triple; 2) 240 paşi.

62.  Stabiliţi genotipurile posibile ale descendenţilor  unui cuplu în care mama aparţine grupei sanguine A şi al cărei  tată are grupa O, iar soţul ei are grupa AB. Ce  genotipuri nu pot avea copiii lor ?

A. LAl;  LBl;

B. LBLB ;  ll ;

C. LBl ;  LALA 
D. LALB ;  LALA
63. O secvenţă de ADN  cu 20 nucleosomi, cuprinde:

A. 181 de molecule de histone

B. 160 de molecule histonice în octameri

C. 200 de molecule de histone

D. 120 de molecule histonice în octameri

64. Histonele din structura a 6 spire de solenoid sunt:

A. câte 36 din fiecare tip

B. în total 323 

C. incluse în cei 36 de octameri

D. câte 72 din fiecare tip

65. Se dă urmatoarea secvenţă de nucleotide din structura unei catene de ADN : ATACTCACGACTGATGCA. Stabiliţi următoarele:

a)secvenţa nucleotidelor catenei de ARNm complementară

b)numărul codonilor din catena de ARNm

A. GUUGAACGUUACAACGGU, 5 codoni

B. UAUGAGUGCUGACUACGU, 6 codoni

C. UAUGACACUACAGAUGCA, 6 codoni

D. UAGCAGUGAUGUCUACGU, 3 codoni

66.Culoarea pielii la om este determinată de două perechi de gene nealele, P1 şi p1, respectiv P2 şi p2. Genele dominante determină culoarea închisă a pielii, iar cele recesive culoarea deschisă. Ştiind că intensitatea culorii pielii depinde de numărul de gene dominante, să se precizeze probabilitatea naşterii unui copil mulatru deschis, dacă ambii părinţi sunt mulatri (P1p1P2p2).

A. 12,5%;

B. 25%;

C. 50%,

D. 75%.
67. Dacă într-o familie jumătate din copii au ochi albaştri iar jumătate ochi caprui, părinţii nu pot avea:

A. ochi albaştri şi respectiv ochi căprui 
B. ochi căprui şi respectiv ochi căprui
C. ochi albaştri şi respectiv ochi albaştri 
D. ochii căprui şi respectiv negri.
68. Într - o familie un copil are grupa  0 I  şi 3 copii A II. Dacă părinţii tatălui au grupele A II şi AB IV, ce grupe de sânge pot avea  părinţii  celor patru copii :

A. ambii AII heterozigot;

B. AII heterozigot şi AII homozigot;

C. AII şi AB IV;

D. AII şi BIII homozigot .

69. Având următoarele caractere umane: a. indivizi înalţi; b. indivizi scunzi; c. nas lung şi drept; d. nas cârn; e. ochi albaştri; f. ochi negri, alegeţi combinaţia corectă:

A. a + c + e = subrasa dinarică;

B. b + d + f = subrasa esteuropoidă;

C. a + c + e = subrasa nordică;

D. b + d + e = subrasa mediteranoidă.

70. În absenţa lactozei, există circa 5 molecule din enzima E1 în fiecare celulă bacteriană. Dacă se introduce în mediu acest dizaharid, după 3 minute numărul moleculelor de enzimă E1 creşte de 1008 de ori. Specificaţi denumirea enzimei E1 şi calculaţi rata sintezei acestei enzime într-o celulă bacteriană.

A. galactozidaza; 28 molecule/secundă

B. permeaza; 1680 molecule/ minut

C. izomeraza; 1600 molecule/ minut

D. transacetilaza; 26 molecule/secundă

Notă: Timp de lucru 3 ore.
Toate subiectele sunt obligatorii.


În total se acordă 100 de puncte (pentru întrebările 1-60 câte 1 punct,  

         pentru întrebările 61-70 câte 3 puncte, 10 puncte din oficiu).
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